

云南腾冲参战老兵李绍天与家乡人民的“双向奔赴”——

30米“拥军巷”见证39载鱼水情

■ 张国民 屈麟 本报特约记者 欧阳治民

立冬时节,云南省腾冲市来凤山旁的一条1米多宽、30米长的巷道格外热闹。这条位于该市腾越街道山源社区的小巷子,连日来成为腾冲市党政机关工作人员和社会各界群众的热门打卡地。

一条小巷子缘何成为“热门打卡地”?这背后有一段延续39年的拥军故事。一个阳光和煦的午后,记者采访到故事的主人公——78岁的参战老兵李绍天。

李绍天是腾冲市腾越镇人,1969年1月入伍,在驻滇某部服役。1984年12月,在一次战前侦察时,他不幸触雷,听力、视力严重受损,左腿截肢。

“负伤后,我被送回后方治疗,经历大大小小的手术十几次……”1986年,伤情有所好转的李绍天,主动申请回到腾冲老家进行康复治疗。回到家乡后,地方政府经常组织人员看望慰问李绍天,帮他解决生活中的各种困难。一次,时任腾冲县委书记段时中看望李绍天时发现,他家门口的巷道狭窄,台阶多、沟坎多,每次出行都要“人椅分离”才能通过。

“这个问题要解决!”了解到与李绍天家一墙之隔的单位是腾冲一中后,段时中当即召集县文教局、城建局和腾冲一中负责人现场办公,决定把一中的围墙往左挪一米,修平扩宽巷道,方便李绍天出行。很快,由县里拨款、一中师生积极参与,一条宽1米多、长30米的巷道顺利建好。不仅如此,腾冲一中还在新建围墙时特意为李绍天留了一道小门,方便师生上门帮他做家务。

“家乡人民如此厚爱我,我不能躺在功劳簿上享清福!”李绍天告诉记者



者,在家乡人民的关心照顾下,他的身体逐渐康复。为了回报家乡的关心关爱,他主动参与社区工作,积极投身公益事业。1997年,李绍天被推举担任腾越街道山源社区居委会委员、治保调解委员会副主任。对这份没有报酬的工作,李绍天格外重视。哪家有矛盾、邻里起纠纷,他总是随叫随到,耐心化解。该社区原主任张明成告诉记者:“一次夜里两三点,张家两口子闹矛盾,李老听到声音后,主动上门调解,居民们亲切地称他为‘有难必帮的李老兵’。”

2012年至2022年,李绍天连续两届当选原腾冲县、腾冲市人大代表。为了不辜负群众的信任,他经常深入群众,倾听他们的呼声,为他们解难题、办实事,并积极建言献策。2017年,李绍天被评选为“优秀人大代表”。

这些年来,为了回报腾冲一中对自

己的关爱,李绍天主动担任包括腾冲一中在内的多所中小学的校外辅导员。2022年9月,李绍天以“为祖国战斗,是军人最大的荣誉”为题,为腾冲一中上“开学第一课”。他讲述的从军经历和战斗故事,深深打动全校师生。当年刚上高一的新生周子杰,听完他的课后立下报考军校的志愿。3年来,周子杰始终铭记李绍天“书本知识要学扎实,身体筋骨要练结实”的叮嘱,认真学习,加强锻炼。今年9月,周子杰以优异成绩被国防科技大学录取,圆了自己的军旅梦想。

11月上旬,在云南省军队离退休人员服务中心组织的“人民不会忘记·云南省军队离退休干部口述历史”系列视频展播活动中,李绍天深情讲述这段腾冲人民崇军拥军的往事,这段延续39年的拥军故事被媒体报道后,立即引发广泛关注,“拥军巷”的故事

流传开来。

夕阳西下,李绍天领着记者,走过专门为他留下的小门走进腾冲一中的“尚武路”。对路边校园文化墙、国防教育宣传栏上的军队英模、双拥模范人物,李绍天如数家珍。他告诉记者,2013年以来,腾冲一中已有105名学生考取军校。2023年,学校还被教育部、中央军委政治工作部认定为“全国国防教育示范学校”。

“这里面有你的功劳!”当记者向李绍天竖起大拇指时,他谦虚地说:“家乡人民和一中师生的关心鼓励,让我度过了最困难、最消沉的日子。我做得再多也不足以回报他们!”

图①:李绍天在腾冲市爱国主义教育基地给孩子们讲述战斗故事。

图②:腾冲市军地为方便李绍天出行修平扩宽的巷道。

杨青云 摄



“起来! 不愿做奴隶的人们! 把我们的血肉,筑成我们新的长城……”11月10日上午,安徽省郎溪县建平镇中心小学操场上,师生们整齐列队,迎接一面曾在天安门广场升起的国旗。这是郎溪县退役军人事务局与县蓝天救援队联合组织的“送天安门国旗进校园”活动的一个镜头。

徐晓峰是郎溪县蓝天救援队队长,也是一名老兵。2016年,徐晓峰在军地相关部门的支持下,牵头组建以退役军人为主体的蓝天救援队。救援队成立以来,一直热心参与灾害救援、山野搜救、应急安全培训等志愿服务,先后获得“五四红旗团(总)支部”“志愿服务先进集体”等荣誉,成为展现郎溪退役军人风采的一面旗帜。

“无论身在何处,只要听到国歌,看到五星红旗冉冉升起,内心就会充满力量。”今年6月,徐晓峰了解到曾在天安门广场升起的国旗可申请收藏,便以救援队的名义提交了申请。8月16日,他们幸运地收到一面2016年11月14日在天安门升起过的国旗。巧合的是,这个日期与救援队的“生日”是同一天。

为了让更多青少年了解国旗、热爱国旗,徐晓峰联合县退役军人事务局共同策划了“送天安门国旗进校园”活动。

现场,伴随着《义勇军进行曲》的旋律,全体人员向国旗敬礼,并高声齐唱国歌。随后,救援队专门组织师生在操场上进行国旗传递仪式。来自救援队的4名队员高擎着这面国旗,缓缓地从学生的头顶拂过,大家纷纷伸出双手触摸国旗,兴奋而骄傲。

传递仪式后,蓝天救援队队员代表李刚上台向师生们分享灾害

国旗红点亮少年梦

■ 舒超

安徽省郎溪县组织“送天安门国旗进校园”活动

来临时的自救技能和救援故事,师生们专注聆听。“听蓝天救援队员讲他们的故事,我才知道,原来守护人民不只是在战场上,也可以在身边。我长大了,也要去守护人民,保卫祖国!”五年级学生程乾翊激动地说。

上图:“送天安门国旗进校园”活动现场(无人机照片)。

余克俭 摄



11月11日,江苏省海安市高新区海光小学组织学生走进海安博物馆,参观“舰证强军·中国百年名舰展”,为学生们普及国防知识。

上图:老师带领学生们参观各式舰艇装备模型。

左图:老师结合展板内容为学生们讲解人民海军发展史。

濮端建、袁亚琴 摄影报道

湖南省衡阳市

高校有了退役军人服务站

本报讯 谭珊、特约通讯员刘娟报道:“从退役士兵助学金申请到就业创业政策咨询,退役军人服务站帮我解决了大问题。”近日,在衡阳师范学院退役军人服务站刚办理完助学金申请手续的退役复学大学生陈小康高兴地说。笔者在现场看到,几名学生正围着工作人员,详细咨询退役大学生士兵的相关优待政策。

近年来,衡阳市大学生入伍人数逐年增加,仅衡阳师范学院就有退役大学生士兵140余人,他们退役返校后普遍面临着复学手续办理、专业调剂等问题。

“要做好从兵员预征预储到退役复学的‘一站式服务’,形成征兵工作良性闭环。”衡阳市征兵办负责人介绍,军地双方经多轮调研,精准对接需求,围绕“入伍—服役—退役—复学—就业”全链条,创新构建“一站式、零距离”服务机制,并在衡阳师范学院率先推开建设退役军人服务站试点。

走进该校退役军人服务站,“政策

咨询、就业创业、互动交流、服务保障、国防教育”5个窗口依次排开。此外,该校还依托该站点不断延伸功能,牵头组建“国防教育宣讲团”“退役大学生志愿服务队”,鼓励退役大学生士兵当好“军训教练员”“征兵宣传员”。

“有了这个平台,退役复学的同学们回学校后直接到这里报到,工作人员除协助他们办理复学手续,还能提供教育救助申请、保研考研和就业创业保障等方面的服务。”退役大学生士兵王铭铉说,学校为退役大学生士兵群体设置专门服务场所,公示公开服务职责和联系方式,提供便利服务,让他们感受到满满的荣誉感。复学后,她和战友们主动参与学校组织的各类活动,并鼓励身边同学参军报国,如今她也是衡阳市征兵宣传形象大使之一。

据介绍,自今年6月揭牌以来,该服务站已累计接待百余人次。“下一步,我们将推动该模式在辖区各高校全面铺开,让更多退役大学生士兵受益。”衡阳市征兵办负责人说。

广西来宾军分区

组织民兵干部集训

本报讯 张瑞潇报道:近日,广西来宾军分区组织民兵干部集训。他们采取理论辅导、实操演练和考核评比相结合的方式,重点围绕单兵战术基础、应急处突协同、党务工作知识等内容展开,着力提高民兵干部能力素质和业务水平。

安徽省马鞍山市花山区深入开展征兵宣传

本报讯 徐学顿报道:近日,安徽省马鞍山市花山区征兵办联合辖区高校,采取“线上+线下”方式,开展征兵宣传。他们通过制作“学长喊你来当兵”系列短视频、进校入班宣讲解读入伍优待政策等,激励引导学子携笔从戎、立志强军报国。

盏盏路灯照亮致富路

■ 肖传金 王国新

夜幕降临,蔬菜基地的82盏太阳能路灯次第亮起,星星点点,宛若一条跃动的银河,照亮了寂静的小山村。

11月9日夜晚,笔者走进甘肃省定西市安定区内官营镇进化村,只见一排排路灯照耀下,村民正在高原夏菜产业基地忙着分拣装车,一片繁忙的景象。

“蔬菜要新鲜才能卖上好价钱,菜农们通常在夜间采摘,赶在凌晨送往市场,可夜间光线暗,作业条件差,菜农们采摘装运不便。”正在抢收芹菜的陈小兵说,现在人武部在基地安装了太阳能路灯,抢收蔬菜又快又方便。

进化村海拔高、日照时间长、气候

凉爽,适宜种植高原夏菜。近年来,村里依托当地自然优势,将高原夏菜作为特色产业重点培育,全村种植蔬菜近千亩,年产蔬菜近6000吨。但受高原气候多变和劳动力不足等因素影响,每到蔬菜抢收季节,菜农格外繁忙。加之菜农采用的是传统手工采收,效率不高,一定程度上影响了收入。

“要是能安装几盏路灯就好了。”6月初,安定区人武部领导与村干部座谈了解到,大家非常期盼在蔬菜基地安装太阳能路灯。很快,该人武部召开党委会制定方案、落实经费,公开招标遴选安装单位,紧锣密鼓推进项目

落地。

为确保路灯安装位置科学合理,切实满足群众需求,人武部深入走访征求菜农意见,充分考虑实际情况,科学规划路灯安装位置,并安排驻村队员现场全程协调,确保工程进度和质量。据了解,人武部在进化村6个蔬菜种植集中区安装太阳能路灯82盏。

如今一排排崭新的太阳能路灯矗立在蔬菜基地,夜晚灯光下,近千亩蔬菜一览无余。“看到菜农手中的蔬菜能够及时卖个好价钱,收入增加了,日子也越过越红火,我们很为他们高兴。”驻村队员说。



近日,四川省成都市龙泉驿区人武部组织基干民兵开展无人机专业训练。图为民兵队员进行无人机飞控演示。

冯超摄